

## ANALFABETISMO

### Y CRIMINALIDAD

En un notable y muy documentado artículo de D. Federico Rahola, sobre «La Inmigración y el Analfabetismo en Barcelona», queriendo demostrar este autor que la ola inmigradora es la que acentúa el analfabetismo en Barcelona, dice que la inmigración que da un contingente proporcional, más grande, a la masa analfabeta barcelonesa, es la procedente de Cataluña misma, la cual da un 50 por 100 de analfabetos.

Luego, pretendiendo de mostrar que igual sucede con la delincuencia, escribe esta frase: «Empezamos por la criminalidad que es una floración del analfabetismo». Y en efecto: de los datos que él mismo aduce luego, resulta que la inmigración catalana, (la que da mayor contingente de analfabetos) es la que da menos contingente a la criminalidad de Barcelona.

Esto demuestra que aun los hombres de quienes menos debiera esperarse, y en estudios cuyos datos demuestran lo contrario, se dejan llevar del prestigio de las frases hechas, cual es esta de que la criminalidad es una floración del analfabetismo. El crimen no nace de la inteligencia (aunque los errores de esta pueden contribuir a él), nace de la voluntad perversa, de las pasiones no domadas, de la mala educación, de los males ejemplos y de infinidad de causas individuales y sociales; tal vez la menos influyente es el analfabetismo; lo cual a primera vista parece con sólo dar ojeada a las estadísticas criminalológicas de los países donde más se ha luchado contra el analfabetismo.

La instrucción, por sí sola, a lo más transforma la manera de delinquir, inclinando más la balanza hacia el delito menor, con visos de legalidad, como la estafa el timo, pero no disminuye la criminalidad, antes la aumenta, si no va acompañada de una profunda educación moral, imposible esta si no se funda sobre una seria enseñanza religiosa.

En esto de criminalidad, por otra parte, las estadísticas mientan como las estrallas; en ellas no aparecen tantos y tantos crímenes perpetrados sabidamente, tantos y tantos crímenes que los Códigos no registran y que son los crímenes propios de los intelectuales, de los ricos, y de cuantos saben la ley para burlarla.

## UNA «CONGREGACION SOCIAL» DE JOVENES

Es sabido que la Congregación Mariana de Barcelona, que tomará parte en el próximo Congreso Mariano que se ha de celebrar en esta ciudad, es de las más florecientes que existen en España. Creemos que nuestros lectores se enterarán con gusto de tan notable institución, y a esto se encaminan los artículos que hoy empezamos a publicar, y que hemos traducido de la *Revue de l'Action Populaire* que se publica en París.

A medida que se observa el desarrollo de las asociaciones de la juventud, se confirma el hecho siguiente: que al lado de existencias egoístas estériles, hoy más que nunca, hay jóvenes que experimentan como un sentimiento de contra-revolución, que quieren reaccionar contra ese pesado y asfixiante materialismo, que comprenden perfectamente que la vida no valdría la pena de ser vivida, si no dieran a sus esfuerzos un fin más generoso y más sagrado.

Sin embargo, es este un reproche que no puede dirigirse a la Asociación, o más exactamente a la Congregación de Barcelona.

Erigida en 1878 por los Padres Jesuitas, bendecida y alentada por las más altas autoridades de la Iglesia, esta Congregación se presenta como un tipo, como un ejemplar no muy frecuente, porque ha evitado maravillosamente en su escudo, ha huido una tentación seductora, y es la de gastar y consumir todas las fuerzas vitales tras una actividad totalmente exterior, en una sociedad sembrada de peligros en una sociedad en que se elabora un nuevo estado social y cuya tarea está toda encomendada a nuestra generación. Felizmente ha comprendido que toda aplicación es vana si no procede de una inspiración profunda, que toda reforma es ilusoria, y esteril cualquier obra si no van informadas por la fe.

Por esto es que este grupo de jóvenes estudiantes de Barcelona, merecen toda nuestra atención. Con su fuerte disciplina y la intensidad de vida interior que lo anima, da testimonio de lo que fueron y de lo que pueden ser todavía las Congregaciones marianas: centros de piedad y centros de acción.

### Organización

La organización de esta Asociación es común a todas las congregaciones; por lo cual no insistiremos mucho en describirla. Abre sus filas a los estudiantes de la Universidad y de las escuelas especiales, a los jóvenes pertenecientes a carreras liberales, industriales, comerciales; a toda una élite que, agobiada bajo una tabla de plomo de una existencia sobrado material, sin una mirada hacia el cielo, quiere dirigir frecuentemente esas miradas consoladoras y quiere fecundizar sus energías.

No se obtiene el título de congregante sin pasar por los grados de postulante y de aspirante.

Para ser admitido a postulante, es necesario haber cumplido 16 años, vivir ordinariamente en Barcelona o en sus suburbios, y observar una conducta moral.

Los congregantes están clasificados en tres categorías: titulares, supernumerarios y honorarios. Los primeros deben tomar parte en todas las reuniones de la Congregación. Todo el que sin causa justa, deja de asistir cuatro veces seguidas a la reunión mensual, o seis veces consecutivas a la reunión semanal, queda excluido. En la misma pena incurrirán todos aquellos miembros que se han ausentado por espacio de nueve reuniones en un mismo año.

Los supernumerarios son aquellos que han tenido que ausentarse de Barcelona, siendo titulares; no obstante, deben estar en relación por cartas con la Asociación, siendo otra vez titulares al volver a Barcelona.

Dáse el nombre de honorarios a ciertas personas, sean o no antiguos titulares que por sus cualidades o méritos excepcionales, se les juzga dignas de esta distinción.

Las reuniones ordinarias de la Congregación tienen lugar todos los domingos y días festivos; el tercer domingo de cada mes es el señalado para la comunión general. Algo de grande hay en el espectáculo que ofrecen estos jóvenes, acercándose a la santa Mesa con las insignias de la Asociación.

Cada año se celebran con extraordinaria pompa las fiestas de la Concepción Inmaculada y de San Luis Gonzaga, los dos patronos de la congregación. Durante el periodo de los exámenes tiene lugar una fiesta especial en honor de la Santa Virgen, misa cantada, comunión, iluminaciones, cubriendo los gastos una suscripción voluntaria, nada falta para hacer solemnes estos actos.

Finalmente, uno de los grandes medios empleados para alimentar el fervor y la generosidad es el retiro anual. Además de esto, en la Asociación existe una sección que se propone de un modo particular promover la piedad entre sus miembros. Se subdivide en tres grupos: 1.º «Comunión frecuente»: a ella concurren más de cincuenta fieles cada día, siendo el número de los adscritos más de 200.

2.º Adoración nocturna, que cuenta con unos 56 adoradores.

3.º Culto perpetuo de la Santísima Virgen; viene a ser una guardia de honor de María Inmaculada.

A los tres meses de postulante, si el joven ha cumplido fielmente con las obligaciones propias del grado, es admitido en calidad de aspirante. Este grado sirve como de prueba de su voluntad y de la sinceridad de su celo. Así es que cuando acepta ese ideal

más elevado, siente más que nunca la necesidad de ser fuerte sobre sí mismo.

Rompiendo los moldes de una vida estrecha, mezquina, desorientada, el aspirante regula y metodiza su vida nueva, la dignifica y la embellece y con esfuerzos incansables hacia la región de la caridad sobrenatural—mientras va esperando al día en que se consagra a la Santísima Virgen, sin violencia alguna, sin ardor pasajero, sino en medio de la paz y la serenidad de un sacrificio total, y en que se apresta a luchar contra las influencias debilitadoras y destructoras.

A partir de este día memorable, el fervor y el entusiasmo de su juventud irá fortaleciéndose y asegurándose. Una espiritualidad extranamente viva emanará de su persona al consolar a los afligidos en los hospitales, al crear cooperativas, al fundar mutualidades o cajas rurales, al educar al obrero y al catequizar a los niños abandonados al arroyo y que no dejan de tener un alma.

En suma, esta Asociación responde a las más profundas y mejores aspiraciones actuales. De ahí la severidad en la admisión y las espulsiones numerosas que se hacen todos los años—poda saludable, en la que cortan las ramas inútiles y se comunica más vigor al árbol—; de ahí también su desarrollo constante; pues si en 1887 contaba la Congregación con un total de 175 congregantes entre titulares, supernumerarios y honorarios; en 1903, aquella reducida cifra ascendía a 1.692.

Añadamos a la elocuencia de esas cifras que tal afluencia continua de reclutas redundan en honor de los directores y de la estrecha disciplina en que tanto se distingue esta asociación.

### Las academias

El joven sale del Colegio. Hélo en la Universidad abordando estudios nuevos; su espíritu se perfecciona y se engrandece. Pero a medida que aumentan sus conocimientos y se extiende su mirada, se vuelve más exigente; un afán exagerado de lecturas mal dirigidas, un trabajo perseverante de leer, conduce a la esterilidad o de convertirla en obra de muerte. En vez de desarrollar su individualidad, en vez de poner los tesoros de su inteligencia y de su saber al servicio de la actividad social ese joven se encerrará en un individualismo agrio o en un escepticismo de dilettante.

Es, pues, una obra eminentemente de agrupar los jóvenes estudiantes en círculos privados, en donde, ayudándose mutuamente y siguiendo la dirección de un maestro seguro, desarrollarán su crecimiento intelectual y prevenirán la crisis. Este es el resultado a que tienden las Academias de la Congregación de Barcelona.

Las hay para cada especialidad: ciencias, medicina, farmacia, filosofía y letras, bellas artes, ingeniería civil, de derecho y sociología, controversias, etc. Cada una de ellas tiene su consejo particular, formado por un presidente, un vice-presidente, un secretario y un vice-secretario. Para dirigirlos, son nombrados un sacerdote y un profesor o doctor especialmente versado en los estudios a que se dedican los miembros de la conferencia.

Las academias son semanales y quincenales, y se organizan con el fin, que establecen los estatutos, de procurar a los adheridos una formación más completa, de prevenir los peligros que corren de la falsa ciencia, de prepararles a la defensa de la armonía entre la Ciencia y la Fe; tanto más necesaria hoy, cuanto más se han especializado los estudios.

Hace muchos años ya, que el comité directivo ha hecho obligatoria para todos los miembros que no han terminado aún sus estudios la asistencia a una de estas academias: la de medicina es obligatoria para los estudiantes en medicina, la de ciencias para los de ciencias físicas y naturales la de derecho y de sociología para los futuros magistrados o sociólogos, etc.

Solamente los círculos de lengua catalana, de música, de lengua alemana o inglesa han permanecido libres, por considerarse tales estudios como de adorno: por esto no se impone la asistencia.

Además de esto, para apreciar mejor la excelencia de estas academias, he aquí algunos puntos sobre que han versado los trabajos realizados en ellas. Ya observará el lector que las preocupaciones apologeticas y sociales son las que dominan sobre las demás.

Academia de filosofía y letras.

- 1) La Inquisición en España.
- 2) El Cid y su influencia en la historia.

3) Régimen antiguo comparado con el régimen moderno.

4) Inconvenientes que presenta el monopolio de la enseñanza, etc.

Academias de medicina y de farmacia. Al lado de Temas altamente científicos y de interés estrictamente profesional, se han tratado puntos de gran importancia, bajo el aspecto apologetico, como son:

- 1) Argumentos biológicos y metafísicos contra el materialismo.
- 2) Antigüedad del mundo.
- 3) La evolución biológica, etc. etc.

En la Academia de ingeniería civil, los temas versan sobre los inventos recientes, la técnica de la telegrafía de la electricidad, sin olvidar las cuestiones sociales; y en conferencias como la que tuvo lugar sobre «los obreros del puerto de Barcelona», los futuros patronos o jefes de sección adquieren conocimiento de las necesidades de los obreros que más tarde tendrán bajo su dirección, y de sus deberes de justicia o de caridad que con ellos habrán de cumplir.

En fin, en la academia de derecho y de sociología, se han desarrollado temas como los siguientes:

- 1) La sociología y las nuevas tendencias del derecho público.
- 2) El derecho familiar en Cataluña.
- 3) Pensiones de la vejez y de invalidez para los obreros.
- 4) El crédito agrícola.
- 5) El matrimonio civil y la disolución del vínculo conyugal.
- 6) Crítica de la nueva ley electoral, etc. etc.

Tal es el brillante desenvolvimiento que ofrece esta obra, admirablemente fecunda y que los tiempos presentes hacen tan necesaria, que debiera de multiplicarse: la formación de una élite.

Indudablemente, esa educación segura de la inteligencia y de la voluntad que el estudiante de Barcelona adquiere en la Congregación y en estas reuniones académicas, exige el sacrificio de un poco de libertad y de algún tiempo de ocio y hasta el gusto de cosas serias; todo lo cual supone un sacrificio que se sacan con importantes. Por ventura no se necesita fuego para templar el acero?

(Continuará)

## L'ASSOCIATION CATHOLIQUE y Le Mouvement social

Puede decirse que la ciencia social católica ha pasado del periodo de elaboración al de las aplicaciones prácticas. Por doquiera se observa un fenómeno característico, testimonio de la anterior afirmación: la tendencia a constituir, no sólo poderosos núcleos de acción práctica, sino a dirigir con órganos únicos los criterios doctrinales. Y cuando las inteligencias se someten a la unidad y las voluntades se muestran concordes en el operar y el modo de realizarlo, no cabe duda de que se ha logrado una fecunda unión y que se han de notar presto en la acción los resultados de las armonías especulativas.

Más si bien es cierto que la escuela social católica estuvo unida siempre en lo esencial, no es menos verdadero que se separaban a sus varios grupos distancias muy considerables. Poco a poco fueron estas acortándose y, después de publicada la Enciclopedia *Reverum novarum*, desaparecieron por completo.

Ha evidenciado esto plenamente Veggián, con un libro admirablemente documentado, en el cual estudia el movimiento católico social en la segunda mitad del siglo XIX, libro completado, en lo que se pudiera llamar historia interna de las doctrinas, por el ya clásico de Max Turmann, y desde el punto de vista personal el gran Ch. Perin dió ejemplo de una ductilidad espiritual laudabilísima cuando, no obstante su representación económica liberal, quemó sus viejos ídolos al aparecer la Enciclopedia, editando sus «Principes d'Economie politique», que si bien no pueden considerarse como autorizada expresión del sentir y pensar de los reformadores y demócratas cristianos, son elocuente prueba de la poderosa corriente hacia la unión en el campo económico social católico, y prenda segura de que esta unión había de efectuarse en plazo breve.

Así ha sucedido, y asistimos ahora al hermoso espectáculo de fusionarse las grandes revistas católicas—sociales representativas de las diversas tendencias del catolicismo social.

Entré estas revistas hay una—«L'Association? Catholique»—ahora fundada con la obra de «L'Action populaire» y editada con el nombre de «Le mouvement social», que merece particular mención a causa de su autoría, su larga vida, su significación y

su influjo en la formación de las doctrinas católicas—sociales.

«L'Association Catholique» cesa de publicarse con este nombre, después de haberlo hecho glorioso durante treinta y tres años, lapso de tiempo en verdad no breve y que recorrió siempre en la misma dirección, aunque con modalidades distintas, características de sus tres periodos decisivos, preparatorios del último comenzado en enero del corriente año.

Uno de los más autorizados fundadores de L'Association Catholique, el marqués de La Tour du Pin Chambly, describía en el número de enero de 1898 cuáles habían sido las fases de la revista surgida para servir de laboratorio social y hecha órgano del Comité de la obra de los Círculos Católicos durante los diez primeros años de su fundación. Su director, el conde Segur Lamoignon, continuó en la dirección de la revista, doce años más, y al cabo de ellos, en el citado de 1898, cedió la dirección a monsieur H. Savatier, que precisó la significación doctrinal de la revista, haciendo constar que sus trabajos se habían encaminado a mostrar la dependencia del orden económico con respecto a la moral para denunciar los vicios del capitalismo moderno, cuya usura esclaviza a la clase trabajadora.

Aunque este aspecto de la ciencia social había sido estudiado siempre por la revista, se consagró más particularmente a él otra publicación—«Le XX.º me siècle»—revista de estudios sociales inspirada en las ideas franciscanas y que acentuó en sus trabajos con la nota anticapitalista, el espíritu democrático-cristiano, por aquel entonces objeto de grandes discusiones y que el mismo conde de Segur Lamoignon aceptó y aun defendió, salvo ciertas reservas respecto a sus aplicaciones políticas, según confiesa el marqués de La Tour du Pin Chambly, bien poco sospechoso en este respecto. «Le XX.º me siècle», dirigido por el genio Lapeyre, no tenía razón de existir una vez ampliado el espíritu de «L'association», desde que se colocó bajo la dirección de H. Savatier, y desapareció sumado a «L'Association», un órgano poderoso en el que se continuaría sirviendo a causas inmortales», encontrándose, bajo un título nuevo, «el mismo espíritu cristiano, social y franciscano, el mismo ardor, un talento superior y, por lo demás, con frecuencia los mismos redactores (1)».

Los criterios morales y la inspiración esencialmente democrática de «L'Association Catholique», no obstante ser una revista aristocrática por sus fundadores y las personas o medio social a que se dirigía, encontraban su afirmación y esclarecimiento: 1.º con la tesis antiindividualista, de la que era expresión el mismo nombre de la revista, la cual quería «reasociar» los elementos divididos del cuerpo social y restablecer la solidaridad para afirmar la noción cristiana del organismo social; 2.º con la defensa de la intervención del Estado para la protección de los trabajadores y para promover las instituciones requeridas por el bien común, intervención orientada, aún antes de la Enciclopedia, en aquel mismo sentido que inspiró la famosa frase del memorable documento pontificio y según la cual el Estado, cristianamente comprendido, había de ser la providencia de los trabajadores que pertenecen a la clase pobre en general; y 3.º con restaurar la continuación orgánica del cuerpo social, al que es preciso constituirle el órgano necesario de la corporación profesional, vigorizar las autonomías municipales y regionales y establecer «el régimen representativo sobre la base del régimen corporativo».

En general, los estudios de «L'Association Catholique» pueden considerarse como «básicos», «reconstructivos»; fue una revista sólida, dirigida en sus dos primeros periodos a fundamentar la acción, a asentar los criterios del orden económico social cristiano, al mismo tiempo que destruyera las falacias del liberalismo económico y social. Los nombres de F. de Pascal, Dehon, Nogues, marqués de la Tour du Pin Chambly, Keller, Perin, Claudio Janet, Riviera, Laurens, de Clercq, Bazire, Sogot, M. Saint León, Max Turmann, Boisard, Fidaou, Lapeyre, Dutboit, Seithac y conde de Mun no necesitan presentación, y todos ellos contribuyeron a acreditar la revista, dándole carta de naturaleza en el mundo sabio.

Más sin perder su carácter científico y sin renegar de su gloriosa tradición, en su último periodo, dirigido durante dieciséis años por el profundo sociólogo

go H. Savatier, no menos segura y sabiamente que lo fue por el conde Segur Lamoignon, por virtud del más amplio espíritu democrático cristiano quiso Savatier que «L'Association» fuese la revista que, manteniéndose fuera y apartada de las cuestiones estrictamente políticas, sirviese de terreno neutral en el que todos pudiesen colaborar a levantar el edificio de la ciencia social cristiana, teniendo bajo su propia responsabilidad, la más grande de libertad de investigación, y junto a la teoría la acción; y fue la revista, no sólo un órgano científico y de información y controversia doctrinal, fue como un incitador a la acción práctica, que es consecuencia lógica del idea científico racional, dando, en suplementos, una revista de cuestiones sociales femeninas, conferencias—con o sin proyecciones—de enseñanza social y religiosa, una revista de lecturas populares sociales y multiplicando las crónicas sindicales y del movimiento de los jóvenes para estimular, con el ejemplo de lo que otros hacían, a la imitación en todo género de obras en los varios medios sociales.

Paralelamente a este trabajo de «L'Association», integrador en las doctrinas y difusivo en la práctica, surgió en Francia una obra social que pareció predestinada para desposarse con él: «L'Action populaire», surgió en Francia una obra social que pareció predestinada para desposarse con él: «L'Action populaire», fundada por los abates Leroy y Desbunais, que comenzaron su espléndida labor de apostolado social con los célebres folletos amarillos, en breves tiempos y siempre ansiosamente esperadas; se aumentaron sus publicaciones con la documental «Actes sociaux», multitud de libros fundamentales, un boletín periódico y, por último, la «Revue de l'Action populaire», aparecida en combinación con los folletos; cuyo número de 199 hasta ahora constituye la más completa colección de monografías sociales, y son de por sí solos una nutridísima biblioteca social. La revista, el mismo fin, y no había razón para que permaneciesen separadas; la labor integradora llevada a cabo por «L'Association» en el orden doctrinal produjo en ella el espíritu apostólico de difusión, que adquirió con mayor potencia en la obra de «L'Action populaire».

Y para lograr de mejor manera esta doble misión, y como testimonio de que en el campo católico-social no existía a la fecha diferencias—hermoso resultado de las Enciclopedias «Reverum novarum» y «Graves de comuni sel»—«L'Association Catholique» se ha fundido con «L'Action populaire», y esta edita desde 1.º de enero de 1909, con el nombre de «Le mouvement social» y el subtítulo «Revue Catholique Internationale» una gran revista, en la que aún en neblina se hace figurar el título de «L'Association Catholique» y el año correlativo correspondiente a su nacimiento, como homenaje debido a la década de todas las publicaciones católicas.

«Le mouvement social» llega a su hora, y con él han adquirido los católicos sociales la gran revista que necesitaba la pujanza de su vida científica y la abundancia de hechos, dignos de ser narrados, a que dan lugar las aplicaciones del catolicismo social en todos los países, o para expresarlo en una frase más corriente, lo acción social católica. Es verdad que, desde el punto de vista doctrinal, existe desde hace diecisiete años la «Revista internacional de ciencias sociales» y disciplina auxiliar (Roma), cuyo sublimado valor científico es, en realidad, imponderable; ésta es una revista sabia por excelencia, y aun que en todos los números, por una hermosa crónica social, pone al lector al tanto de los acontecimientos sociales, no dedica a la acción viva, práctica, cotidiana, aquel nimio cuidado, peculiar a los trabajadores de «L'Action populaire», y que esta Sociedad ha sabido engarzar en «Le mouvement social», según lo acreditan los números publicados hasta la fecha, o sean dos comprensivos de los meses de enero y febrero, y marzo y abril, publicados en tamaño doble del que han de tener en lo sucesivo, cuando salgan mensualmente—desde mayo—con la regularidad propia de las publicaciones del benemérito laboratorio social establecido en Reims.

Seria prolijo, y además el espacio no me lo consente, que trasladara aquí los sumarios de los números aparecidos, cuyas materias, distribuidas en 24 artículos y crónicas, amén de las indispensables revistas bibliográficas, etc., autorizan las preclaras firmas de H. Savatier,

(1) Le XX.º me siècle.—A nos lecteurs, 2.º Décembre de 1900.—p. 311.

conde de Mun, G. Desbuignis, Zambauski, Maroussé, Johannet, Picot, Gratieux, Cetty, de Hollain, Malvery, Borrell, Leroy, Hachin, Albaret, Revel, Demain, Neyens, Roman y Sagot; pero no concluire sin expresar que «Le mouvement social», en su deseo de ser útil al lector y constituir en toda ocasión un instrumento de trabajo, dedica una porción de páginas, fuera de texto, a poner en forma de fichas separables, ordenadas sistemáticamente por índices, toda la sustancia de su contenido, y de este modo no se necesita, en un momento dado, sino recorrer los índices, puestos en adecuadas cajas, para documentarse en lo que se desee.

En resumen: «Le mouvement social» es una revista indispensable a cuantos quieran estar al corriente del movimiento social contemporáneo en la doctrinas, en los hechos y en la acción. Y si cuantos puedan emplear 21 francos al año, precio de la suscripción para los países de la Unión postal, deben adquirirla, desde luego es más necesaria en todas las bibliotecas y círculos sociales.

Amando Castroviejo, Profesor de la Universidad de Santiago.

### El Cuarto de Hora

Sobre el campo de batalla de Magenta

La gran llanura entre los ríos Adda y Po y los Alpes, en cuyo centro está situada la villa de Magenta, no es más que un inmenso campo de batalla. Dos de los más famosos generales que conoce la historia, iniciaron allí su victoriosa carrera: Anibal con su victoria sobre Publio, Mondros y Lodi. Muy poco distante de Magenta se halla Novara, donde en el año 1849 se coronó de laureles el anciano general austriaco Radetzki.

En Magenta existen varios monumentos en recuerdo de la famosa batalla librada allí el 4 de junio de 1859, en la que Austria perdió la Lombardia. En esta jornada se ganó el título de duque de Magenta el general francés Mac Mahon, quien tan poco afortunado se mostró once años después en Worth y Sedan. No lejos de la estatua que en Magenta le han erigido, se encuentra el osario donde se hallan reunidos los restos de los que perdieron la vida en la sangrienta batalla; le corona una pirámide de mármol gris.

En la entrada de la modesta población aún en pie como mudos testigos de la encarnizada lucha que en este punto se había empeñado entre austriacos y franceses; estos últimos perdieron allí al general Espinasse.

El propietario de la casa ha convertido en un pequeño museo, reuniendo allí toda clase de recuerdos de aquella batalla, en virtud de la cual la Lombardia volvió a unirse a la patria italiana.

En pacífica compañía se ven allí los altos gorros de piel de la guardia francesa, los yelmos de los dragones austriacos y los sombreros redondos de los bersaglieri piemonteses.

La bordada chaqueta y el pantalón encarnado de un zuavo francés están colgados al lado del abrigo gris de un cazador de Bohemia y del dolman azul de un húsar húngaro. Entre los objetos menudos abundan las carteras. De una de ellas extrae nuestro acompañante una carta escrita con caracteres grandes sobre papel amarillo, a fuerza de años. «Notre correspondance, est mon seul bonheur», dice el autor desconocido de la carta. «Ella dirigida ésta a su madre, su esposa, su prometida. Nunca llegó a su destino. Aquí se hará polvo como los uniformes y los huesos de los que los han llevado».

Dolma-Bagdche La residencia de los Sultanes de Turquía, que hace cerca de treinta años había quedado abandonada, volverá a servir como tal al Sultan Mahomed. Este palacio, situado a orillas del Bósforo (y cuyo nombre significa campo de calabaza), sirvió de residencia a Abd-el-Medhid, quien en el año 1853 lo hizo edificar en lugar de un pabellón que desde antiguo existía allí, y a su desventurado sucesor Abd-el-Aziz, quien lo habitó hasta su destronamiento (1876).

Visto desde el mar, aparece Dolma-Bagdche como un laberinto de fachadas de templos y teatros. Por ningún lado se ve un estilo puro, pronunciado, sino que se ostentan todos los estilos arquitectónicos de Oriente y Occidente, recargados además de pomposas ornamentaciones. Visto desde la carretera, lo primero que surge de entre los verdes plátanos son los esbeltos minaretes de la mezquita Valide. Esta está construida frente al nuevo portal, que es un decado de ornamentación exuberante. Otro portal parecido interrumpe la alta muralla que separa los jardines del palacio del suburbio de Bechiktach, y que da acceso a una hermosa avenida, bordeada de añeja arboleda. Un tercer portal da frente al mar.

La decoración del palacio es de una riqueza fabulosa; como si su constructor hubiera tratado de copiar uno de los fantásticos palacios de Mil y un noche. Por doquier, en salas, patios, escaleras, adviértese una magnificencia que impone, pero verdaderamente deslumbradora a la vista aparece la gran sala del Trono. Esta ocupa toda la parte central del edificio y a ella conducen dos anchas escaleras de mármol. Tiene fama de ser una de las salas de trono más fastuosas y más espaciosas de Europa. En las fiestas del Beiram solía tener lugar allí la gran recepción. Asimismo se efectuó en esta sala la abertura del primer parlamento tur-

co en 19 de marzo de 1877, de aquel parlamento de duración efímera que solo el año pasado quedó instituido seriamente.

A derecha e izquierda del salón de fiestas se extienden las habitaciones privadas, entre las que sobresalen el salón de pinturas y el del baño con multitud de surtidores de mármol. En el ala derecha se hallan instaladas las personas de la corte. A lo largo del hall se extienden hermosos parques y jardines, que aunque de disposición más sencilla que los de Yildis-Kiosk, resultan sin embargo más frondosos que aquéllos.

## INFORMACION

### Congreso Regional Mariano

La tarea organizadora toca ya a su término: sólo faltan pequeños detalles que daremos a conocer en breve. Ha sido invitada la Excelentísima Diputación Provincial, el Excmo. Ayuntamiento, Excmos. Gobernador Civil y Militar, representantes en Cortes y otras muchísimas Corporaciones y personalidades que darán, a no dudarlo, mucho relieve a los actos del Congreso. El Excmo. señor Capitán General llevará la representación oficial de S. M. el Rey. También vendrá un delegado del Obispo de Barcelona y aunque no puede todavía darse por seguro, hay bastantes probabilidades de que pasen a esta los Sres. Obispo de Segorbe y Sión y algunos senadores y diputados. Es de presumir que resultará grandioso. La Presidencia Honoraria del Congreso la tendrá el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, Dr. Campins.

Podemos adelantar las siguientes noticias a modo de programa. Hoy, día 5, comenzará a las 7 de la tarde en la Iglesia de Montesión el solemne triduo preparatorio del Congreso, predicando el Rdo. P. Manuel Carceller, S. J. conocido ya del público de Palma y en la actualidad Director de la Congregación de jóvenes de Huesca. El miércoles, de cinco a seis de la tarde es esperado el vapor «Mivanar» fletado por los Congresistas forasteros, pasando al muelle a recibirles una nutrida representación de Congregantes y Congresistas palmesanos. El jueves, en el edificio de la Lonja, cedido galantemente por la Excelentísima Diputación Provincial, y ajustándose al programa que publicaremos. Los días 9 y 10 tendrán lugar las sesiones privadas, teniendo voz y voto únicamente los congresistas ilustres y numerosos. El domingo, 11, misa de Comunión a las 7 y 12 en la Iglesia de Montesión; a las nueve y cuarto a la estación del ferrocarril a esperar a los congresistas de los pueblos; a las diez, salida en comunidad de los congresistas, dirigiéndose a la Catedral en donde oficiará de Pontifical el Ilustrísimo Dr. Campins. A las seis de la tarde procesión solemne, que recorrerá el ya anunciado itinerario. El lunes día 12, a las diez de la mañana sesión de clausura en el mismo edificio de la Lonja. El mismo lunes saldrán ya a algunos excursionistas para Luch en donde aguardarán la llegada del grupo mayor que saldrá a las seis del martes, 13, en tren especial, estando de regreso al anochecer. El miércoles, día 14, salida a las cinco y media de la mañana para las cuevas de Artá y del Pirata, dándose con esto fin al Congreso. Hay que advertir que en todos los actos del Congreso es indispensable la presentación de la cédula de Congresista que es personal e intransferible.

El domingo por la noche, a las nueve, habrá un tren extraordinario para los que hayan venido de los pueblos para asistir a las funciones de dicho día. La rebaja de trenes, ya se ha anunciado, es de 20 pesetas. El viaje a Luch costará 5 pesetas ida y vuelta en 1.ª clase; 3 pesetas en 2.ª clase y 2 pesetas en 3.ª clase. El viaje a las cuevas en el vapor expresamente fletado, valdrá 5 pesetas, no habiendo clases aunque se reservará la cámara de 1.ª para las señoras; la comida de a bordo se deja en libertad completa, advirtiéndose que los que deseen que se encargue de ella la Junta Organizadora, deben dar su nombre al tomar los billetes que se expenderán del 8 al 10 en la Farmacia de S. Nicolás.

Animo, pues, mallorquines que los de fuera cuando vengan vean un número invendible de Congresistas y por ende que todavía no está apagada esa fe viva entusiasta que antiguamente y aun hoy día nos caracteriza.

Hay varias casas de alquiler en la carretera del Corral-Mari, en inmejorables comodidades. Kappa café Ca ses Rafalictas.

### CASAS DE RECREO

Hay varias casas de alquiler en la carretera del Corral-Mari, en inmejorables comodidades. Kappa café Ca ses Rafalictas.

### Alrededor de la isla

El balandro «María Ana» El día 1.º del actual salió del puerto de Pollensa, con el fin de realizar un viaje de recreo alrededor de la isla, el pequeño balandro de recreo «María Ana», propiedad de varios distinguidos jóvenes de aquella villa.

Los excursionistas son nuestros amigos don Martín Blanco, que actúa de piloto, don Felipe Guiraud, don Miguel Lobera, don Juan Cerdá y don Antonio Cabanellas. Viajan, además, en el balandro dos marinos.

Las dimensiones de la «María Ana» son: eslora, 7 metros; manga, 1,96; y puntal, 1,72. El desplazamiento es de 416 toneladas.

Dicho buque pasó la primera noche fundeado en «Cala Ratjada» (puerto de Capdepera). Al día siguiente, viernes, salió para Felanitx, a donde llegó el sábado después de correr un fuerte temporal, el cual les impidió hacer escala en Porto-Cristo (Manacor).

El «María Ana» llegará a Palma entre hoy y mañana, continuando después alrededor de Mallorca.

### Oposiciones a la judicatura

Leemos en un periódico de Madrid:

«El Tribunal de oposiciones ha acordado que el día 3 de noviembre próximo tenga lugar, a las cuatro de la tarde y en una de las Salas del Tribunal Supremo, el orden en que los aspirantes habrán de verificar los ejercicios, debiendo dar principio inmediatamente los actos de la oposición.»

Igualmente ha acordado recordar a los aspirantes que no han presentado el título de abogado o testimonio literal del mismo, la obligación de exhibir tal documento antes de verificar el primer ejercicio, según lo prevenido en la real orden de 12 de febrero último.

### En la Audiencia Sentencias

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Miguel Saurina acusado del delito de disparo y lesiones y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Igualmente se ha dictado sentencia absolutoria a favor del procesado Bartolomé Martí acusado del delito de lesiones a su esposa por infidelidad marital.

El mismo tribunal ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Rafael Amengual Dois acusado del delito de atentado a un agente de la autoridad y por ella se condena al procesado a la pena de 4 años, 2 meses y 1 día de prisión correccional y multa de 250 pesetas y pago de costas.

### En el Patronato Obrero Conferencia

En el amplio salón del «Ateneo científico-social católico» tuvo lugar ayer, a las 11 y media, la anunciada conferencia del Kdo. P. Esteban Moréu y Lacruz S. J. sobre «Los derechos de los padres de familia y el monopolio de la enseñanza por el Estado». Creemos que este acto tendrá resonancia en toda España dada la disposición de animo con que salieron del vasto local los caballeros y señoras que a él asistieron, entre los cuales tuvimos el gusto de ver a muchos individuos de todas las clases intelectuales de Palma, ingenieros, marinos, catedráticos, abogados, militares, maestros y un buen número de damas de las más influyentes de esta capital, que ansiosos de oír la palabra del Padre jesuita sobre materia de tanta trascendencia, llenaban el espacioso recinto: todos escucharon con religioso silencio y extraordinaria atención la exposición del tema; que el P. Moréu, unas veces con palabra enardecida, como es

hablar de los males para la cultura y la moralidad que ha acumulado el monopolio de la enseñanza, otras con frase reposada y serena al examinar los fundamentos de dicho monopolio por el Estado, iba desarrollando, teniendo por norma el hilo conductor de su discurso, el derecho natural y las lecciones de la experiencia y de la Historia. Difícil es en breves líneas dar la síntesis de su trabajo. Comenzó protestando enérgicamente contra esa tiránica inquisición de las ideas, no nacional, patriótica y benéfica cual la antigua. Inquisición no española, sino extranjera, despótica y ruinosa, como basada en aquella célebre frase de Dantón: «los hijos no son de los padres sino de la República»; bajo el pretexto de hacernos españoles, dijo el jesuita, tratan de estos convertidos en idiotas. Probó con demostración palmaria y evidente, que el enseñar no es función del Estado, según se aprobó recientemente en la Asamblea de Valencia, sino de los sabios, a los cuales nada puede añadir en punto a ciencia ni a competencia científica la sanción del Gobierno: que la acción de éste en la enseñanza, sobre injusta y tiránica, es destructora de la expansión intelectual, en cuanto que ahoga con sus disposiciones y decretos la espontaneidad del pensamiento científico. Pero sobre todo, donde recaló más su argumentación, fué en los derechos que tienen los padres de familia de transmitir con la vida física la vida moral e intelectual que juzgan conveniente, ya que los hijos son una extensión de su propio ser; y la misma naturaleza les ha dado por educadores y maestros a sus propios padres, por sí, o por la persona moral o física en quien deleguen su autoridad.

Una salva de aplausos coronó la concienzuda labor del R. P. Moréu, y acto continuo el P. Vives invitó a los concurrentes a que propusiesen algo práctico como resultado de la Conferencia.

Leyóse una corta pero entusiástica adhesión de D.ª Margarita Calmarí, quien en nombre de las señoras que asistían ofreció su concurso para la campaña en defensa de sus derechos en la educación de sus hijos.

Había después el abogado don Manuel Fiol quien propuso se enviase a las asociaciones y prensa católicas una petición recabando su apoyo para dicha campaña.

El ingeniero don Guillermo Carbonell propuso que se publicase una revista que han sido objeto los católicos en la Asamblea de Valencia.

Nuestro compañero don Bartolomé Juan Coli, Pbro. propuso la redacción de un mensaje de adhesión a las enseñanzas de nuestro Ilmo. Prelado, así como también al Excmo. señor Arzobispo de Valencia, al ilustre pedagogo don Andrés Manjón, y al Rdo. P. Ruiz Amado S. J. en demanda de que continuen defendiendo la libertad de enseñanza.

Don Abelardo Oltra pidió se felicitiese a los católicos valencianos que, tan bien supieron defender sus derechos en la mentada Asamblea.

El presidente del Patronato don José López, propuso que se elevase una protesta al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros recabando para los padres de familia la libertad de enseñanza de sus hijos.

Fuertes aplausos acogieron todas estas proposiciones que fueron adoptadas en medio del mayor entusiasmo.

Levanóse después a hablar el P. Narciso Basté, S. J., de Valencia, quien con frase llana explicó a la concurrencia lo sucedido en la Asamblea valenciana, y el ser testigo presencial de los hechos hizo que su breve narración interesase vivamente al auditorio.

El conocido P. Carceller saludó a los palmesanos allí reunidos alentándolos a trabajar con brio y provecho, y tras breves frases de agradecimiento a los asistentes pronunciadas por don José Font se dió por terminado el acto.

No podemos menos de aplaudir con entusiasmo y adherirnos de veras a las que podemos llamar conclusiones acordadas ayer, así como felicitamos efusivamente al P. Moréu por su bien pensada y contundente conferencia.

### Falsificación descubierta

El sábado, al medio día, se descubrió en esta ciudad una falsificación de entradas de sol de la corrida de «La Veda».

El Gobernador intervino en el asunto, dictando inmediatamente un bando por el que se participaba la nueva y ordenando que todos los poseedores de entradas, de sombra y sol, así como invitaciones y localidades, fuesen reválidas con el sello del Gobierno, sin cuyo requisito no se permitiría la entrada a la plaza.

### Carteristas detenidos

Anteayer por la tarde, durante las carreras a pié, fué sustraída una cartera a un agente de la Tabacalera coneniendo dos entradas de sol de la corrida de ayer y algunos documentos.

A otro caballero en el Ensanche, hurtáronse otra cartera que contenía 320 pesetas.

El inspector señor Sánchez se enteró de ello y comenzó a practicar diligencias. Sospechando tratábase de carteristas llegados de la península, recorrió distintas zonas.

A una de la madrugada de ayer estuvo en la Fonda Barnils, donde encontró, efectivamente, a cua-

GRANDES ALMACENES SAN JOSE SASTRERIA, CAMISERIA, PANERIA RICA colección en faldas Soley confeccionadas Blusetas, alta novedad Driles mallorquines para trajes de Señora Velos de todas clases y colores

MOLDURAS PARA CUADROS Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos. Antigua casa LASSALLE SAN NICOLAS, 31 Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad. SAN NICOLAS, 31

Ello ocasionó entre el público la consiguiente alarma.

Durante toda la tarde y la veldad del sábado y la mañana de ayer, fué como un reguero de gente que acudía al Gobierno, y ayer tarde a una ventanilla de la plaza, para poner el sello oficial en las entradas.

La policía, por su parte, y al frente sus celosos jefes, los señores Sánchez y Montero, comenzaron a practicar activas pesquisas, dando por resultado la detención de los siguientes individuos:

Gabriel Villalonga, a quien se ocuparon dos entradas, como reventador.

Celso Miguel Alvarez, domiciliado en la calle de Vallori, número 34, profesión comisionista, a quien ocupáronle once entradas, como reventador.

Narciso Rius, gerente de la litografía que existe en la calle del Sindicato, número 146, y al oficial de la misma José Bernat Vaquer, de 16 años, autores de la falsificación.

Y Miguel Catalá, suegro del Celso Miguel Alvarez, cómplice de la falsificación.

Todos ellos fueron encerrados en el depósito de capuchinos, a disposición del Juzgado.

El inspector señor Sánchez encontró en la litografía las piedras con los dibujos borrosos.

Además, se ocuparon al dueño de la «Fonda del Perú» dos entradas, cuatro en el «Café Nuevo» y cinco en el «Ca'n Plata», a quienes se las habían llevado para vender sin decirles que fuesen falsas.

La falsificación era burda.

### Notas de sociedad

Fallecimiento Ha fallecido en esta ciudad, a la floreciente edad de 18 años, después de larga y penosa enfermedad, el joven don Antonio Amengual Abraham.

El finado, debido a su caracterizable y bondadoso, habíase captado las simpatías de cuantos le trataron.

Dios le tenga en la Gloria. Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

Poseción El maestro don Bartolomé Compañy ha tomado posesión de la escuela pública de niños de Artá.

Ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía el joven don Miguel Nebot Nebot, vecino de Son Servera.

Representación El capitán general de estas islas don Ricardo Ortega, ha sido designado para llevar la representación de S. M. el Rey en el 2.º Congreso regional mariano que na de celebrarse en esta capital.

De viaje Después de haber realizado un viaje a la «Còe d'Azur», han regresado a Palma, la esposa del capitán general, doña Jesusa Iraizoz y el capitán de artillería señor León y la señora de éste.

Después de haber permanecido algunos días en Mahón, ocupado en la dirección de las obras de aquel lazareto, ha regresado a Palma nuestro distinguido amigo el arquitecto don Guillermo Reynés.

Desde el sábado se encuentra en esta capital el nuevo cónsul de Francia en Palma, Mr. Sainte Marie.

Carteristas detenidos Anteayer por la tarde, durante las carreras a pié, fué sustraída una cartera a un agente de la Tabacalera coneniendo dos entradas de sol de la corrida de ayer y algunos documentos.

A otro caballero en el Ensanche, hurtáronse otra cartera que contenía 320 pesetas.

tro individuos conocidos en Barcelona como caracterizados carteristas. Inmediatamente ordenó su detención y conducción a Capuchinos.

Se les ocupó gran cantidad de dinero y unas navajas muy finas, de las que se valen los carteristas para cometer las sustracciones.

Los detenidos habían entregado dos entradas de sol de la corrida de «La Veda» con el fin de que las vendiera, suponiéndose son las sustraídas el sábado a un agente de la Tabacalera.

### Un corredor muerto

Tenemos noticias de que, a consecuencia de la carrera a pié de 11 kilómetros, celebrada el sábado por la tarde, falleció la noche del mismo día el corredor clasificado con el número 6, que obtuvo el tercer premio, llamado Bernardo Serra Suau, (a) «Startilleret», vecino del Pla de Na Tesa.

Según nuestras noticias el desgraciado individuo estaba muy delicado.

Después de la carrera, el Bernardo Serra tuvo grandes vómitos de sangre.

No hemos podido confirmar oficialmente la noticia.

### Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Isaias profeta y Romulo obispo, mártires.

Oración de Cuarenta Horas Empiezan en San Juan en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las diez; Misa mayor a las diez y media y misa a las doce, al anochecer Rosario, meditación, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones En las Teresas, a las siete y media de la tarde, se dará principio al novenario preparatorio en honor de la Virgen del Carmen. Los sermones estarán a cargo del R. P. Rafael del Niño Jesús, carmelita descalzo de Barcelona.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

### Gacetillas

Con el título «El ropero del pobre» se ha fundado en Sóller una benéfica institución; compuesta de un reducido número de señoritas que emplean sus ocios en confeccionar prendas de vestir para los pobres y necesitados.

El domicilio de esta caritativa institución es la casa de las Hermanas de la Caridad.

Por la Alcaldía, ha sido multado en 25 pesetas un vecino del Coll d'en Rebassa por haber sacificado varias reses en su domicilio.

Copiamos del semanario Sóller: «Los limones que actualmente se recogen en nuestros huertos para ser embarcados con destino al mercado francés se cotizan al precio de 10 a 12 pesetas la carga, según la calidad del fruto.»

Como se ve, éste ha experimentado una alza bastante notable.

La Sociedad de Socorros mutuos «LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES» ha efectuado el reparto de la Asociación-Vida de 1906 y los resultados obtenidos han superado los cálculos previstos.

Los beneficiarios de las pólizas han cobrado según su edad respectiva, aproximadamente el duplo de su capital, a pesar de que la capitalización sólo fuere de 12 años en vez de 15 como lo es en las actuales Asociaciones y ser las causas de acrecentamiento menos fuertes que ahora por tratarse de la Asociación-Vida.

Desde su fundación ha verificado 12 Repartimientos de la Caja de la Asociación-Fallecimiento; el número de Asociados fallecidos es de 5,11; las cuotas entregadas por ellos suman francos 2.127.599,00; las cantidades cobradas por los derechos habientes francos 4.231.948,19.

Resumiendo; la expresada entidad alcanza a la perfección su objeto. Permitir a sus adherentes hacer un negocio en vida y dejar en caso de Fallecimiento una herencia a la familia proporcionándoles en ambos casos excelentes beneficios.

Para informes a la DIRECTION, Plaza de Cataluña 4 BARCELONA, ó al Representante en esta don Salvador Noguera, calle de Rubí, núm. 2.

# La "Semana deportiva,"

## Las carreras á pie

El sábado por la tarde tuvieron lugar las anunciadas carreras á pie, organizadas por la sociedad *Comité del Turismo*.

La amplia esplanada de La Llonja estaba animadísima, lo mismo en todo el camino de Ronda. En el público figuraban muchos señores.

Las carreras resultaron más que interesantes. La primera fue de velocidad.

Sólo se presentaron dos corredores: *Fonoy*, de Alaró, y *Ferreras*, de La Puebla. La carrera era de 250 metros. *Fonoy* llegó primero á la meta, habiendo empleado 1. 9 s. 25.

A continuación tuvo lugar la carrera de resistencia (11 kilómetros). Los corredores tenían que dar dos vueltas á Palma por el camino de Ronda. Se presentaron dos individuos, haciendo de hecho tres corredores: el *scot*, *S'artillé* y en *Metgi*.

Los que se presentaron fueron: *Mateo Vidal Ródenas*, *Ché des General*, de Palma; *Pedro Crespi Cladera*, *Pixedis*, de La Puebla; *Francisco Sastre Martorell*, *S'astanch*, de Santa Ignacia; *Bernardo Serra Suan*, *Artilleret*, del *Plá de Na Tesa*; *Gabriel Ferrer Monserrat*, *Puig*, de Lluchmayor; *Antonio Abrés*, *Tirano*, de Marratxí; *Francisco Norberto Piris Jover*, de Palma; *Bartolomé Fronte*, *Catal del Plá de Na Tesa*; *Bernardo Carbonell Frontera*, de Marratxí; *Francisco Jordá*, *Maseno*, de Montori; *José Creus Dols*, *Barra*, y *José Más Cañellas*, *Ma*, de Calviá.

A las 5'46 partieron todos los corredores. En la primera vuelta llegaron á la fábrica del gas, y apañaban los primeros puestos los señores con los números 3, 5, 2; al hallarse en la puerta *Pintada*, 2, 3, 5, 6, y en la *Alfombrea*, 3, 2, 5, 6. Después pasaron por el punto de partida habian dando ya una vuelta. El primero en salir fué el número 3, siguiéndole bastante distancia, los números 6 y 5. Los demás corredores quedaron aun bastante en pasar.

En la segunda vuelta guardaron el siguiente orden: en la fábrica de gas, 3, 5, 6 y 2; en la *Pintada*, 3, 5 y 6; y en la *Alfombrea*, 3, 5, 6 y 2. En este orden llegaron á la meta.

El vencedor, el clasificado con número 3, *Pedro Crespi Cladera*, (a) *Pixedis*, de La Puebla, una brillantísima carrera, habiendo empleado en ella (11 kilómetros) 39 m. 57 s. 25. Así es, es, que durante el recorrido desarrolló una velocidad media de n. 32 s. por kilómetro. El primer premio era de 200 pesetas. Siguió á mucha distancia el número 3, *Francisco Sastre Martorell*, (a) *S'astanch*, de Santa Ignacia, á quien se otorgó el segundo premio, que era de cien pesetas. Hizo el recorrido en 42 minutos 36 s. 45.

El tercer premio, de 50 pesetas, le otorgado al número 6, *Bernardo Serra Suan* (a) *S'artilleret*, del *Plá de Na Tesa*, quien empleó m. 38 s. y 25.

El cuarto premio de 25 pesetas, correspondió al número 8, *Antonio Llabrés* (a) *Tirano*, de Marratxí, que empleó 42 m. 39 s.

La Junta del *Comité del Turismo*, concedió 5 pesetas de premio á cada uno de los corredores que no obtuvieron premio.

## Los fuegos artificiales

Anoche se disparó en la esplanada de la Llonja un castillo de fuegos artificiales.

En tal motivo, un numeroso gentío situóse en la amplia esplanada.

La "Semana" terminó con el disparo de una traca, que recorrió la calle de la Marina y el paseo del Borne.

## La corrida de ayer

La corrida de ayer, esperada con verdadera ansia por los aficionados, fué una corrida desgraciada á todo serlo. Los dos matadores, cogidos é imposibilitados para continuar la lidia, cuando aun faltaba dar muerte á la mitad del ganado.

Mala temporada para los toreros! La lista de las cogidas de este verano se ha visto aumentada con dos más en una misma plaza. Los partidarios de la abolición de los toros tienen actualmente papipantes argumentos en defensa de su doctrina.

Reojamos, ante todo, la vibrante nota de color, la nota goyesca, que es lo típicamente hermoso del barroco espectáculo. ¿CÓMO estaba la plaza! Pocas veces la hemos visto como ayer. Un lienzo en el sol y otro en la sombra; en los paños, todos ocupados, racimos de hermosas mujeres luciendo la clásica mantilla. Y, para que nada faltase, un verdadero sol de toros, que ponía fuego en la atmósfera y mantenía en aereo constante los abanicos de encendidos colores.

No detallaremos la lidia, mas ahí va una rápida impresión.

La primera parte de la corrida fué bien. En la lidia del primer toro, bravo y nobilote, se lució *Machaquito*, que fué ovacionado después de la última suerte. El *Gaona*, encargado de la muerte del segundo toro, hizo una buena labor. No con tanto lucimiento (el toro era pícaramente mansurro!) despachó *Machaquito* el tercer bicho. Y luego el descanso, la hora del *sandwich* y el trago de Jerez.

Va á empezar la segunda parte, la que ha de resultar sangrante, trágica.

Salte un toro mansurro, que huye las picas El público protesta censurando la calidad del ganado. Después de una vara, y como el bicho sigue rehuyéndolos, no falta quien pue se le foguza. Se logra que admita las puyas de reglamento, que no resultaron puyas de verdad. La presidencia ordena el cambio de suerte. Como el toro es aun fresco, se oyen protestas. Vienen las banderillas. Se le colocan cuatro pares.

El *Gaona* coje los trastes de matar. En un pase de muleta es cogido y volteado aparatadamente. Se le conduce á la enfermería. Como queda inutilizado, *Machaquito* le sustituye. Igual suerte le espera al pobre; á los primeros

## El concurso de baile populares

Un lleno de aquellos que forman poca se registró anteañoche en el Lírico, con motivo del concurso de bailes, cantos, *glosats* y *xeremiadas* populares, organizado por el *Orfeo Mallorquí*.

Mucho antes de abrirse las puertas del amplio coliseo de la calle del Conquistador, apretujábase fuera, innumerables personas deseosas de ser las primeras en entrar.

Muy pronto la taquilla tuvo que ser cerrada, tanta era la aglomeración de público. Las personas que, contra su voluntad, dejaron de entrar, fueron en número considerable.

El concurso comenzó con el baile de los *castíes* de Montuiri, que hicieron pasar un rato entretenido al público. Siguió el de *glosats*, habiéndose presentado dos concursantes, uno de los cuales se distinguió notablemente por su inspiración. A continuación tuvo lugar el de *xeremiadas*, esforzándose todas las parejas en hacerse agradar. El de *cants populars* extraordinariamente gustando en especial un individuo que se presentó fuera de concurso. El último concurso fué el de bailes; se presentaron varias parejas y distintas *coplas*, no siendo todas del gusto del público y en particular una que, más que baile popular, parecía su trabajo baile de enseñanza.

Las personas que asistieron el sábado al Lírico respiraron, aunque

por breves momentos, el fresco y sano ambiente campesino.

El fallo del Jurado fué el siguiente:

**Balls de Figueras.**—Primer premio (viaje y estancia en Valencia obsequio de *La Última Hora*, y 75 pesetas del *Orfeo Mallorquí*), á los *Cossíes* de Montuiri. Segundo y tercer premios, desiertos.

**Glosats.**—Primer premio (25 pesetas), á Salvador Alemany, de Palma, y el segundo (15 pesetas) á Clemente Parri Palmer, de Palma. Los dos *acesits* (de 10 pesetas cada uno) no fueron otorgados.

**Xeremiades.**—Primer premio (viaje y estancia en Valencia, obsequio de *La Última Hora* y 25 pesetas del *Orfeo*), á la pareja Guillermo Servera Vanrell y Bernardo Servera Vanrell, de Algaida. Segundo (viaje y estancia en Valencia y 15 pesetas), á Francisco Mudoy Rigo y á Gabriel Servera Trobat, de Algaida. A todas las demás parejas *acesits* de 10 pesetas.

**Cants populars de la pagesia.**—Primer premio (25 pesetas), desierto, segundo (15 pesetas), á Jaime Payeras, de Palma. Además se concedió un premio extraordinario de 25 pesetas á Pedro Mas, que se presentó fuera de concurso.

**Balls de pagesos.**—Primer premio (viaje y estancia en Valencia y 75 pesetas), á una *copla* de tres parejas de Son Sardiña; y el tercero (35 pesetas), á una pareja de Montuiri.

El vocal del Jurado don José Masot, después del concurso, nos suplicó hiciéramos constar su disconformidad con el anterior fallo en lo que respecta al segundo y tercer premios del concurso de *balls*, «fallo que nos añadió—yo me negaré á firmar».

Según pudimos ver en sus manifestaciones, el señor Masot era de opinión de que se otorgara el segundo premio á la pareja de Montuiri y que el tercero quedaría desierto. En cuanto á la *copla* de Son Sardiña, nos dijo que se negaba á concederle premio por el hecho de que sus bailes más que á un baile payés, asemejábase al francés.

## Los toros

Desde la plaza de toros fueron conducidos los heridos al *Hotel Barnils*, donde se hospedan.

La cogida del *Gaona* había carecido de importancia. El diestro podrá torear dentro de breves días.

En cambio, el estado de *Machaquito* inspiraba serios cuidados. Le empujaron sobreveniese una grave complicación, en el caso de que se le infeccionase la herida.

Anoche tuvieron consulta los médicos Sres. Ribas (D. Rafael), Servera, Ripoll y Roselló y Gomez. En vista del estado del herido, resolvieron no levantarle el apósito hasta esta mañana. A fin de disminuirle los dolores, se le dieron algunas inyecciones de morfina.

## Una alarma

Al salir el público de la plaza de toros, se produjo en la Rambla una falsa alarma, que hubiera podido tener graves consecuencias.

Corrió la voz de que se había fugado de la plaza el toro que quedo en el redondeo. La falsa noticia produjo gran pánico. La gente abandonó el paseo en avalancha, pisoteándose y estropeando e. Gran parte del público tomó la cuesta del Hospital, por la que descendió la gente que venía de aquella iglesia, produciéndose enorme confusión.

Hastantes personas resultaron con contusiones, siendo curadas, unas en el Hospital, y otras, en el dispensario de la Cruz Roja.

Un a boroto

Algún tiempo después de terminada la corrida ocurrió ante *La Veda* un pequeño alboroto.

Un numeroso grupo, formado por personas que se consideraban defraudadas por la corrida, se presentó en dicha sociedad en son de protesta.

El alboroto fué calmado inmediatamente. Se practicaron algunas detenciones.

## ¡Bonito balance!

Con verdadero gusto y hasta entusiasmo vemos que se hagan ensayos para llegar á implantar en Palma alguna temporada de fiestas que al mismo tiempo den ocasión al sano esparcimiento del pueblo y atraigan á la ciudad gran

número de turistas y personas de los pueblos; pero creemos que se impone verificar una inteligente selección en los festejos que se proyecten, procurando imprimir á todos un buen gusto estético y una nota moral, que les haga indirectamente educativos.

En algunos números ha habido cierta nota inhumana que señalará con piedra negra el recuerdo de la pasada semana. La *fiesta nacional* fué un drama sangriento, y la bárbara carrera de hombres (con once kilómetros de recorrido) fué una especie de desafío á muerte. No, unas fiestas no deben jamás poder dar ocasión á la pérdida de una vida humana, y los

deportes no son tales cuando en vez de desarrollar el organismo del hombre, causan su muerte ó al menos su extenuación.

Por lo que toca á la parte moral, ya hemos protestado de los bailes organizados por la Unión Industrial, que creemos fué engañada; pues otra cosa no es posible pensar de las personas que contribuyeron á tal número.

Hay que aplaudir la iniciativa de la Semana Deportiva, pero otra vez debe procurarse seleccionar el programa más de lo que esta vez se ha hecho.

## Noticias varias

### Desfalco de 167 mil pesetas en el Banco hispano-americano.

El desfalco que se ha cometido en el Banco hispano-americano, asciende á 167 mil pesetas, cuya suma ha entregado el Banco al Juzgado antes de hacerse público el desfalco.

Parece ser que el señor Villegas con cupones y 167 mil pesetas compró títulos del 4000 registrádoslos á su nombre en el «Crédito Lyonnais».

Al tratar ayer dicho señor de negociar dichos valores en Bruselas, no pudo hacerlo por estar avisada ya aquella sucursal.

La infanta Isabel en Valencia

Valencia.—La Infanta Isabel oyó esta mañana misa en la Catedral.

Luego visitó la Exposición y los pabellones de Bellas Artes, Asilo de lactancia y otros.

Al visitar el pabellón de Fomento, el Alcalde señor Maestre, entregó á la Infanta una cafetera de mayólica que es una verdadera obra de arte.

El centenario de los fueros

Bilbao.—Comunican de Guérnica que en aquella población se han reunido más de 10.000 carlistas para asistir á las fiestas del centenario de la jura de los fueros.

A las fiestas han asistido numerosas banderas y cuatro músicas habiéndose disparado muchos cohetes. Varias señoritas llevaban homas blancas y rojas.

A la misa de campaña asistió mucho gentío.

Fiesta carlista en Guérnica

Bilbao.—La fiesta carlista celebrada en Guérnica ha resultado brillante y concurridísima.

Calculábase en diez mil el número de asistentes. Veíanse muchas señoras con boina.

Asistieron más de trescientos sacerdotes.

Antes del mitin se celebró el banquete.

Al comenzar el mitin impuso silencio un cornetín de órdenes.

## Del Extranjero

### Grave situación en Rusia.—Nota á las Potencias.

San Petersburgo.—El Gobierno ruso ha enviado una circular á las potencias exponiendo la situación grave que atraviesa el Imperio, en donde se halla comprometida la seguridad de las legaciones extranjeras.

Fuerzas rusas á Euseli

Teherán.—Se anuncia que Rusia ha enviado un Regimiento de cosacos, un Batallón de infantería y una batería á Euseli para defender en caso de peligro á los europeos.

Hafid en sus habitaciones

Tánger.—Las últimas cartas de Fez que se han recibido en esta población, dicen que el Sultán Muley Hafid, continúa recluido en sus habitaciones.

Banquete en la legación española

Tánger.—En el Consulado español se ha celebrado un banquete al que asistieron los diplomáticos extranjeros con sus esposas.

Después del banquete hubo recepción y baile.

## Ultima Conferencia

### Madrid 5 (10'30)

#### Entreviu del Director de El Imparcial con Muley Hafid.

El diario *El Imparcial* publica una carta suscrita por su director señor Lopez Ballesteros, en la que da cuenta detallada de una audiencia que celebró con Muley Hafid.

Dice el señor Lopez Ballesteros que Muley Hafid tiene un gran parecido con su hermano.

En el transcurso de la conversación dijo Muley Hafid que la embajada que ha salido para España, no significa que haya dificultades entre la nación española y el imperio de Marruecos.

Manifestó además que el embajador señor Merry del Val se mostró intransigente y la embajada marroquí vá á negociar lo que

# Servicio Telegráfico

## Conferencias Telegráficas

Madrid 4 (23'50).

### Política

#### Declaraciones de Montero Rios

El «Heraldo» publica unas extensísimas declaraciones del señor Montero Rios.

Este dice que la sinceridad de que alardea Maura es una burla y que con sus propósitos de descenralizarlo todo, lo centraliza más.

Juzga desfavorablemente el señor Montero Rios, los propósitos belicosos del Gobierno y dice que al abrirse las Cortes se propone hacer una dura campaña de oposición.

Considera aventurera la política marroquí que viene á ser, á su juicio, una rectificación del «statu quo» que mantuvo Cánovas.

Entiende que nuestra misión en Africa es de paz.

Terminó diciendo que la Historia hará justicia á los que interviniéron en el tratado de Paris.

Un artículo de «La Epoca»

El periódico «La Epoca» ocupándose de las manifestaciones hechas por el Ministro de Marina señor Ferrandiz a propósito de un artículo publicado por el señor Carranza sobre la construcción de la nueva escuadra, dice que debe tenerse en cuenta el silencio que guardó el señor Carranza el señor Ferrandiz cuando tuvo en Cádiz, donde éste había podido contestarle cumplidamente.

## Noticias varias

### Desfalco de 167 mil pesetas en el Banco hispano-americano.

El desfalco que se ha cometido en el Banco hispano-americano, asciende á 167 mil pesetas, cuya suma ha entregado el Banco al Juzgado antes de hacerse público el desfalco.

Parece ser que el señor Villegas con cupones y 167 mil pesetas compró títulos del 4000 registrádoslos á su nombre en el «Crédito Lyonnais».

Al tratar ayer dicho señor de negociar dichos valores en Bruselas, no pudo hacerlo por estar avisada ya aquella sucursal.

La infanta Isabel en Valencia

Valencia.—La Infanta Isabel oyó esta mañana misa en la Catedral.

Luego visitó la Exposición y los pabellones de Bellas Artes, Asilo de lactancia y otros.

Al visitar el pabellón de Fomento, el Alcalde señor Maestre, entregó á la Infanta una cafetera de mayólica que es una verdadera obra de arte.

El centenario de los fueros

Bilbao.—Comunican de Guérnica que en aquella población se han reunido más de 10.000 carlistas para asistir á las fiestas del centenario de la jura de los fueros.

A las fiestas han asistido numerosas banderas y cuatro músicas habiéndose disparado muchos cohetes. Varias señoritas llevaban homas blancas y rojas.

A la misa de campaña asistió mucho gentío.

Fiesta carlista en Guérnica

Bilbao.—La fiesta carlista celebrada en Guérnica ha resultado brillante y concurridísima.

Calculábase en diez mil el número de asistentes. Veíanse muchas señoras con boina.

Asistieron más de trescientos sacerdotes.

Antes del mitin se celebró el banquete.

Al comenzar el mitin impuso silencio un cornetín de órdenes.

## Del Extranjero

### Grave situación en Rusia.—Nota á las Potencias.

San Petersburgo.—El Gobierno ruso ha enviado una circular á las potencias exponiendo la situación grave que atraviesa el Imperio, en donde se halla comprometida la seguridad de las legaciones extranjeras.

Fuerzas rusas á Euseli

Teherán.—Se anuncia que Rusia ha enviado un Regimiento de cosacos, un Batallón de infantería y una batería á Euseli para defender en caso de peligro á los europeos.

Hafid en sus habitaciones

Tánger.—Las últimas cartas de Fez que se han recibido en esta población, dicen que el Sultán Muley Hafid, continúa recluido en sus habitaciones.

Banquete en la legación española

Tánger.—En el Consulado español se ha celebrado un banquete al que asistieron los diplomáticos extranjeros con sus esposas.

Después del banquete hubo recepción y baile.

## Ultima Conferencia

### Madrid 5 (10'30)

#### Entreviu del Director de El Imparcial con Muley Hafid.

El diario *El Imparcial* publica una carta suscrita por su director señor Lopez Ballesteros, en la que da cuenta detallada de una audiencia que celebró con Muley Hafid.

Dice el señor Lopez Ballesteros que Muley Hafid tiene un gran parecido con su hermano.

En el transcurso de la conversación dijo Muley Hafid que la embajada que ha salido para España, no significa que haya dificultades entre la nación española y el imperio de Marruecos.

Manifestó además que el embajador señor Merry del Val se mostró intransigente y la embajada marroquí vá á negociar lo que

Merry no quiso dejar atregado y se relaciona con las reclamaciones hechas por el gobierno español.

Añadió Muley Hafid que Merry le expresó que España podía hacerle mucho bien y mucho mal y entonces el sultan contestóle que deseaba el bien para ambas naciones.

Juzgando el Director de *El Imparcial* la conducta de Muley Hafid, dice que encuentra justificada la conducta del Embajador señor Merry del Val, quien se encontró con que el sultán se hallaba falto de autoridad y de fuerza y exigía además la evacuación del territorio, aplazando en cambio otras cuestiones importantísimas.

Todas las reclamaciones, s'gue manifestando Muley Hafid, se hubieran zanjado si Merry del Val si hubiere tenido otro caracter.

Espera el sultán que la embajada que marcha á España dejara satisfecho al gobierno español.

Calificó de injusto el proceder que con él tuvo el señor Merry del Val, quien mientras celebraba su conferencia le volvió la espalda y dirigió los gemelos al monte, porque sus servidores le dijeron en aquel momento que un mehalla completamente derrotada huía.

Corresponsal.

## Bursátiles

### BOLSA DE MADRID

Cambios del 2.

Interior contado . . . . .	86'20
Interior fin de mes . . . . .	86'45
Al próximo . . . . .	86'00
5 p's Amortizable . . . . .	101'55
Amortizable nuevo . . . . .	95'50
Banco de España . . . . .	462'60
Compañía Tabacalera . . . . .	393'0
Francos . . . . .	9'50
Libras . . . . .	27'58
Exterior . . . . .	99'00

### VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valera.

Últimas cotizaciones.

Crédito Balear . . . . .	101'00
Fomento Agrícola . . . . .	95'00
Ferro-Carril . . . . .	100'00
Isla de Marítima . . . . .	101'00
Salinera Española . . . . .	140'00
Sociedad Alumbrado por Gas . . . . .	120'00
La Económica . . . . .	19'00
Obligaciones Isla de Marítima . . . . .	103'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p's . . . . .	104'00
Obligaciones id. id. 5 p's . . . . .	101'00
Bonos Municipales . . . . .	43'00

## ESPECTACULOS

### En el Lírico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

En la Protectora

Todos los días laborables de 7 y media á 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con estrenos á diario. Entrada general 10 centimos.

NOTA.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejanos á la conciencia de cada uno, el que desee asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

## Precios de Fábrica

# MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocarse esta casa

Calle BROSSA 25

## UNA SEÑORA

Ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, esófago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla anativa de resultados sorprendentes que una casualidad, le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen V. Garcia, Aribau, 24, BARCELONA.

## OBRA NUEVA

### Las Fuentes Narrativas

DE LA

Historia de España durante la Edad Media

417-4174

por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amnagual y Muntaner.—Cadea, 4.

